

美研所裡一對鴛鴦

專題報導

【記者林國維專訪】古語云：「執子之手，與子白首；執子之手，與子偕老。」而本校美研所焦點人物的謝棋楠和開一心二位博士班研究生卻開創了「執子之手，與子『共學』」的新境界。

目前分別任教於台南家專和文化大學的謝棋楠與開一心這一对賢伉儷，因為本著對於學術的熱愛和知識的追求，再加上各種機緣巧合，先後在八十三與八十五學年度進入本校的美研所攻讀博士學位。

談起夫妻倆為何會共同就讀淡江的美研所博士班而成為「同學」，從事教職十餘年，並且擁有美國伊利諾大學時，有的一碩士學位的開一心表示，當初本身還未到淡江求學，有的一次陪著先生到學校交作業，她先是震懾於生圖書館，校宏偉，再來就是被驚聲大樓整潔的環境所感動。另外，校園中電腦設備與網路的方便和發達，更是令她稱奇不已。

「淡江大學如此注重人文素養的精神，實在是很少見的。」開一心表示，在淡江的校園中，她彷彿看見了歐美的大學中那種自由的學風與濃厚的人文精神。所以在經過多方的考量之下，淡江的美研所也就成為她在職進修的絕佳選擇。

開一心的專長在於各種的西洋文學和思想，所以在進入美

研究所之初，面對和自己所知所學有著相當程度的差異，自己學習與摸索與時間的深度，深怕與當時感佩之內，應付這樣的課程。不過在經過一段時間的摸索，她不僅漸漸地悟出了其中許多的心得，也同時內多位指導教授的豐富學識。

至於又要兼顧家庭與工作，而且同時具備了老師、學生的時間，每個個人說，每最好事情，最範圍的辦法就是衡量自己的能力，絕對不做超過自己事以外的事情，因此在權衡輕重之下，對於某些事必須有所取捨，如此才能在每件事情上看見工作的成效。

面對兩人既是夫妻又是同學的身分，這種特殊的情況對於謝棋楠和開一心的日常生活有什麼影響呢？

「因為我先生的學術專長在於法律，我自己則是喜好各種的西洋文學和思想。所以我們常常會在家中互相討論，以便截長補短。」開一心說，「小朋友在家中看見爸爸許多，討論功課，在耳濡目染之下，他們的功課也進步了許多，也變得獨立多了。」這種種的好處，大概是他們選擇同一所學校的博士班進修時，始料未及的吧。

2010/09/27

